

潼南

拓展城 做靓景 绘就美 宜居宜业枢纽城

潼南中学初中部、人民小学完成扩建,区人民医院、中医院创“三甲”扩建项目主体完工,莲花公园和音乐百花园一期建成投用……最近一段时间,潼南市民的朋友圈不断刷屏,大家纷纷点赞:现在的潼南,真的有了大城市的样子!

事实上,近年来,按照市委、市政府赋予的“双百城市”定位,潼南围绕“做大做强做现代宜居城市”,拓展“城”、做靓“景”、绘就“美”,大力推动城市提升,城市功能不断完善、城市颜值快速提升、城市管理更加精细、城市发展更具活力,已经成为成渝地区双城经济圈一个宜居宜业宜游的枢纽之城。



潼南城区一角

补短板强弱项 城市功能不断完善

交通历来是评判一个地方发展潜力的重要参考指标,也是一个城市兴旺发达的重要支撑。

随着成渝地区双城经济圈的快速崛起,位于成渝两座大城市之间中心地带的潼南,由原来的“重庆边陲”变成了“成渝枢纽”“双城中心”,借此东风,潼南加速构建起“四高三铁一江一机场”对外大通道,为城市发展奠定了基础。

目前,在高速路方面,渝遂高速、潼荣高速建成通车,合安高速计划今年建成,渝遂高速扩能正抓紧推进;铁路方面,遂渝铁路建成投用,兰渝高铁将力争今年动工,市郊铁路已纳入市级规划;水运方面,潼南航电枢纽已建成投用,启动建设双江航电枢纽,未来500吨级船舶经济江通江达海;潼南通用机场也正加快建设。

除了大通道外,潼南城市内部交通网络也快速完善,改造提升涪江大桥,建成金佛大桥、莲花大桥、东安大桥、航电枢纽通道、潼荣高速涪江大桥,开工建设东升大桥、合安高速涪江大桥,形成了八桥横跨城市南北的交通格局。

同时,建成产业大道、绕城路、东滨路、金滨路、站前大道、百米潼南大道,升级改造国道246、国道351、国道319,省道107、省道440、省道439和综合换乘枢纽,即将启动火车站升级改造,全区公路总里程4433.5公里,公路密度280.1公里/百平方公里(全市平均为180公里/百平方公里)。

潼南还着力完善与老百姓生活息息相关的教育、医疗、住房、环保等基础设施。潼南区人民小学现有教学班54个,在校学生3000余名,是潼南区江北城区的一所高品质综合性小学校。近年来,随着城区常住人口不断增加,适龄儿童入学需求也在不断增长,为此,潼南区启动了人民小学分校的建设,并在2019年顺利建成投入,预计将新增教学班36个,容纳1800名学生就读。

“此外,潼南中学初中部建成投用,潼南区人民医院、中医院扩建项目均主体完工,城市功能变得更加完善。”潼南区一负责人介绍,除了不断完善城市建成区功能外,潼南新城区建设也在加快推进,“六横六纵”的城市交通路网已开建7条,5条即将开建。

近日,潼南城市中最大的一块“处女地”金福坝也迎来喜讯,潼南万达文旅小镇项目已签约落地,项目占地约800亩,将在金福坝打造成为集休闲、购物、文化、娱乐、居住于一体的大型城市综合体和文旅小镇,进一步丰富潼南城市功能和业态,提升城市的品味和品质。



潼南新落江大桥夜景



潼南人民生态公园 摄/黄益廷



渝遂铁路干线 摄/杨毅

提颜值靓气质 群众纷纷点赞

“这公园真的建得很好,早上和晚上,我们一家人都要来这散步、听听歌、看看花。”近日,正在潼南音乐百花园游玩的市民张小婷高兴地说。

刚刚建成开放的潼南音乐百花园,位于潼南金福片区和江北片区,项目紧邻三块石运河,是潼南生态绿道和绿道的重要组成部分,是一个集儿童游乐、体育健身、音乐游赏、主题花卉园、婚纱摄影及核心商业于一体的生态公园综合体。

强服务惠民生 城市管理更加精细化

近日,不少家住建设东路附近的居民发现,在建设东路四方花园、江南山庄等地,原本很多坑洼的路面已经修补平整了。

“路面的坑洼没有了,换成了透水砖。”对附近一家超市上班两年的王丽华来说,四方花园门前的这段路是她每天上下班的必经之处。她说,在不平的路面进出车不方便,遇上雨天出行,还要担心泥水溅到身上,而且还存在安全隐患。“你看,现在这样好走多了,看起来也很干净整洁。”

重创新增动力 成投资兴业好地方

一个城市的品质,即表现在居住环境的改善、管理的好坏上,也表现在其开放的营商环境上,只有拥有舒适良好的生活环境、开放优良的营商环境,才能真正算得上一个“宜居又宜业”的城市。

近年来,潼南区不断推动改革走深走实,通过营造良好的营商环境,不断聚集资金、人才、技术等要素,实现了城市的快速发展。

“这几个月企业的生产状况怎么样?纸产品销售状况如何?”近日,潼南区经济信息委工作人员走进重庆市潼南简氏纸业包装有限责任公司(以下简称“简氏纸业”)生产车间,一边参观车间作业情况,一边关切地与企业负责人详细了解生产状况,并宣传了近期出台的《进一步支持

实体经济企业健康发展若干政策措施》。

“根据政策规定,简氏纸业符合用电降费政策,只需经过政策申请和调查评估,你们企业就能享受电力直购优惠政策。”现场,工作人员的解答让企业负责人心里暖暖的。

其实,像这样服务企业的暖心事,在潼南可以说是常常有、很平常。为了营造出“近悦远来”的营商环境,潼南区不断提升政务环境、市场环境、法治环境、社会环境。

在创新行政审批制度改革方面,扎实开展放管服一体化改革“六大工程”优化营商环境行动,建成投用工程建设项目审批服务厅、政务信息资源共享交换平台,81项审批事项全部纳入市级统一审批系统,完成系统审批435件、网审率达100%,市场主体自主核名和电

子证照申请实现全程网上办理。

在健全创新平台方面,潼南以大数据智能化为引领,共建创新平台29个,建成博士后工作站3个、新增市级企业技术中心6家,引进创新创业人才326人,高级技能人才是2017年的两倍多,专利授权达827件,增长27.4%,有效发明专利289件,增长49%。工业运行5项指标综合排名和产品创新、工艺创新、营销创新企业占比均居全市前列。

在防范化解经济金融风险方面,严格管控金融风险,出台专项工作方案,深入开展六大领域金融风险专项治理,依法打击非法金融活动,银行不良率、小贷不良率、融资担保代偿率均低于全国全市平均水平;严格管控政府债务风险,完善政府平台债券融资明细监测台账,实施载物债务动态

监测,规范政府举债行为,政府债务风险总体可控;严格管控房地产领域风险,深入开展房地产开发领域非法集资风险排查活动,强化对房地产开发项目全过程监管,确保房地产市场平衡健康发展。

正是在这样宜居又宜业的环境下,潼南不断实现跨越式发展,八大产业集群快速壮大。2019年,潼南规模以上工业总产值达360亿元、增长10%,工业增加值增长10%,实现地区生产总值430亿元、增长9%,交出了一张张亮眼的成绩单。

不少市民的明显感受就是,管理者发现问题比咱老百姓还快,处理问题更是不过夜,“城市管理得好,我们大伙儿既顺心又舒心。”

2019年,潼南区级领导开展“马路办公”437余次,解决了公园规划建设、城区排污口治理、谭家桥污水干管抢修、建筑垃圾治理、城市配套设施建设等热难点问题55个。城市管理部门开展“马路办公”449次,发现城市问题1183个,整改率达100%。

不少市民的明显感受就是,管理者发现问题比咱老百姓还快,处理问题更是不过夜,“城市管理得好,我们大伙儿既顺心又舒心。”



兴江湿地公园 摄/刘小华

王静 刘廷
图片除署名外由潼南区委宣传部提供



潼南航电枢纽 摄/莫春霞